
N I E D E R S C H R I F T 

 

Über die öffentliche und anschließend nichtöffentliche Gemeinderatssitzung in der 

Legislaturperiode 2021/2026 am 15. Dezember 2021, um 19.30 Uhr 

im Dörfergemeinschaftshaus in Vierden, Dorfstraße 8 

 

 

Anwesend: 

Der Bürgermeister:   Harald Schmitchen 

Die Ratsmitglieder:   Janina Burfeind 

Caren Detje 

     Heiko Ehlert 

     Andrea Hauschild 

Johann Klindworth 

     Peter Klindworth 

     Udo Klindworth 

     Lukas Rievesehl  

      

Entschuldigt fehlt:   niemand  

 

Unentschuldigt fehlt:   niemand 

 

Protokollführerin:   Mareike Bosshammer 

 

Beginn der Sitzung:   19.30 Uhr 

 

Ende der Sitzung:   21.35 Uhr 

 

Tagesordnung 
Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

4. Feststellung der Tagesordnung 

5. Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 17.09.2021 und des Protokolls 

der konstituierenden Sitzung vom 10.11.2021 

6. Einwohnerfragestunde 

7. Wegeschau vom 04.12.2021 

8. Aufwandsentschädigungssatzung 

9. Haushalt 2022 

10. Mitteilungen 

11. Fragen und Anregungen 

12. Einwohnerfragestunde 

 

 Nichtöffentlicher Teil: 

13. Genehmigung des Protokolls der nichtöffentlichen Sitzung vom 17.09.2021 

14. Antrag von Johann Klindworth vom 19.01.2021 (Übertragung von Flurstück 163/2 Flur 3) 

15. Mitteilungen 

16. Fragen und Anregungen 

 

 

 

 



Öffentlicher Teil 

 

Zu TOP 1: Eröffnung der Sitzung des Gemeinderates durch den Vorsitzenden 
 

Bürgermeister Harald Schmitchen eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Ratsmitglieder. 

 

 

Zu TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ratsmitglieder 

 

Bürgermeister Harald Schmitchen stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 

 

 

Zu TOP 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit des Rates 

 

Die Beschlussfähigkeit des Rates wird durch Bürgermeister Harald Schmitchen festgestellt. 

 

 

Zu TOP 4: Feststellung der Tagesordnung 

 

Änderungen an der Tagesordnung werden nicht vorgenommen. Die Tagesordnung wird wie 

vorgelegt festgestellt. 

 

 

Zu TOP 5: Genehmigung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 17.09.2021 

und des Protokolls der konstituierenden Sitzung vom 10.11.2021 

 

Gegen Form und Inhalt des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 17.09.2021 werden keine 

Einwände erhoben. 

Das Protokoll wird bei 3 Enthaltungen genehmigt. 

 

Gegen Form und Inhalt des Protokolls der konstituierenden Sitzung vom 10.11.2021 werden 

keine Einwände erhoben. 

Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  

 

 

Zu TOP 6: Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt. 

 

Zu TOP 7: Wegeschau vom 04.12.2021 

 

1. Im Bereich des Pumpenhauses im Wochenendgebiet Ramshausen befinden sich neben der 

Fahrbahn mehrere ausgefahrene Löcher. Ursächlich ist wohl das Müllfahrzeug, das beim 

Abbiegen die Fahrbahn verlassen muss. Es ist notwendig, einen Teilbereich auszukoffern und 

mit Sand- und Mineralgemisch aufzufüllen. Diese Arbeiten könnten von Rainer Ehlert und 

einem Garten- und Landschaftsbauer aus dem Hasenweg ausgeführt werden. Harald 

Schmitchen wird klären, inwieweit dies auch den Vorgaben entsprechen würde. Desweiteren 

muss in dem Bereich noch ein großer Ast entfernt werden.  



 

2. In Ramshausen, Bereich Ramshausen 2, berührt der Stamm einer Birke die dortige 

Telefonleitung. Der Baum wird entfernt. Weiterhin ragt im Bereich Ramshausen 13 ein 

starker Ast über die Fahrbahn. Die landwirtschaftlichen Ladewagen haben beim Passieren 

Schwierigkeiten. Der Ast wird entfernt. 

 

3. Anlieger in Klein Ippensen haben Bedenken wegen einer großen Eiche, die nur einseitig 

Äste trägt. Eine Überprüfung ergab, dass sie sich auf Privatgrundstück befindet. Die 

Eigentümer erhielten Kenntnis. 

 

4. Der Weg ins Ippenser Moor ist im hinteren Bereich stark schadhaft und müsste 

ausgebessert werden. 

 

5. In Ippensen, zwischen Ippensen Farm und Zum Feldblick, sind Löcher in der Fahrbahn, die 

ausgebessert werden müssten. Harald Schmitchen wird klären, ob ein Verfüllen ausreichend 

ist. 

 

6. Auf dem Weg zwischen Klein Ippensen und Marschhorst müssen die Banketten gefräst 

werden. 

 

7. Im Bereich Hauptstraße 5 in Vierden gibt es Absackungen im Gehweg. 

 

8. Im Bereich Hauptstraße 16 in Vierden ist ein Schachtdeckel zwischen Straße und Gehweg  

abgesackt.  

 

9. Im Birkenkamp muss ein Loch in der Straße im Kurvenbereich bei Hausnummer 6 verfüllt 

werden. 

 

10. Der Weg von der Ortsverbindungsstraße Wohnste zum Moor in Vierden weist in einigen 

Bereichen große Löcher auf.  

 

11. Zwischen der K 139 und der 123, Bereich Hägarhof, ist eine Hecke stark ausgewachsen. 

Sie soll mit einer Forstfräse gekürzt werden. 

 

Im Zuge der Haushaltsberatungen muss geplant werden, welche Wege wann ausgebessert 

werden.  

 

Johann Klindworth merkt an, dass die gemeindeeigenen Flächen möglichst ökologisch 

bepflanzt werden sollten. Es war Thema bei einer Bürgermeisterdienstversammlung, auf der 

Herr Manfred Radtke vom BUND, Kreisgruppe Rotenburg, zum Thema Biotopverbund 

referiert hat. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Zu TOP 8: Aufwandsentschädigungssatzung 

 

Da die Aufwandsentschädigungssatzung der Gemeinde Vierden in den letzten 20 Jahren nicht 

angepasst wurde und die gesetzlichen Vorgaben sich geändert haben, wurden folgende 

Änderungen beschlossen:  

 

Die Gesetzesgrundlage für diese Satzung steht in §10 NKomVG. 

 

§ 2 Abs. 1 

Das Sitzungsgeld wird auf 20,00 € angehoben. 

 

 

§ 3 Abs 1 

a) Der Betrag wird auf 400,00 € aufgerundet. 

b) Der Betrag wird auf 60,00 € abgerundet. 

 

§ 4 

Derzeit gibt es keine sonstigen Mitglieder in Ratsausschüssen. Der Betrag wird auf den 

Mindestlohn von 12,00 € angepasst.  

 

§ 5 Abs. 1 

Die Fahrt- und Reisekosten werden auf 0,30 € festgesetzt. 

 

§ 5 Abs. 3 

Harald Schmitchen schlägt vor die Reisekostenpauschale auf 40,00 € zu erhöhen. Aufgrund 

der merklich gestiegenen Kraftstoffpreise wird der Betrag auf 50,00 € angepasst. 

 

§ 6 Abs. 2 

Dieser Absatz fällt weg.  

 

§ 6 Abs. 3 

Die Entschädigung für Verdienstausfall wird auf höchstens 12,00 € die Stunde begrenzt.  

 

§ 7 Abs. 2  

Dieser Absatz fällt weg.  

 

§ 8  

Die Aufwandsentschädigung für den/ die Protokollführer/ in wird auf 40,00 € erhöht.  

 

§ 9 

Die geänderte Satzung soll zum 01.01.2022 in Kraft treten.  

 

 

Zu TOP 9: Haushalt 2022 

 
Um einen Ausgleich des Haushalts der Samtgemeinde zu erreichen, soll die 

Samtgemeindeumlage um mehrere Punkte erhöht werden. Die Höhe steht noch nicht fest. Ein 

Punkt Erhöhung macht für Vierden 5.169,00 € aus. Eine Erhöhung der Kreisumlage wird es 

voraussichtlich nicht geben.  

Der Unterhaltungsverband Obere Oste hat die Hebesätze angehoben. Der Flächenwert und der 

Einwohnerwert wurden merklich erhöht. Auf die Gemeinde kommen hier Kosten von 21.800 

€ zu.   

Die Sanierung des Fußweges in Ippensen von der Einmündung Marschhorster Weg bis zum 

Beginn des Radweges wird laut einem Kostenvoranschlag ca. 34.700 € kosten.  

 



 

Zu TOP 10: Mitteilungen 

 

- Die Abnahme der Straßenwiederherstellung in Groß und Klein Ippensen im Zuge des 

Glasfaserausbaus ist positiv verlaufen. Damit ist der Ausbau der „weißen Flecken“ in 

Klein- und Groß Ippensen abgeschlossen. Eine Abnahme der Arbeiten in Nüttel und 

Ramshausen hat noch nicht stattgefunden. Im nächsten Schritt werden ab 2024 die 

„grauen Flecken“ ausgebaut (Glasfasen für alle anderen Bereiche). 

- An Heiligabend finden in Ippensen und Vierden Weihnachtsgottesdienste statt. 

- Die Ausstellung in der Wassermühle Sittensen „Ippensen - Gestern und Heute“ 

pausiert über die Feiertage.  

- Die Spielplätze in der Gemeinde Vierden wurden kontrolliert. Auf dem Spielplatz 

„Am Schloss“ müssen Kettenglieder an der Schaukel erneuert werden. Außerdem 

muss ein Zapfen unterhalb der Rutsche entfernt werden.  

Beim Spielplatz am Sportplatz in Ippensen wurde die Standfestigkeit der Bolztore 

beanstandet.  

In Ippensen auf dem Spielplatz „Ippensen Farm“ sind einige Sprossen des 

Klettergerüstes sowie die Plattform morsch und müssen erneuert werden. Dies soll 

durch den Bauhof geschehen. 

 

 

Zu TOP 11: Fragen und Anregungen 

 

- Heiko Ehlert merkt an, dass im Hasenweg Richtung Fasanenweg auch 

Ausbesserungen an der Straße gemacht werden müssen. 

- Andrea Hauschild fragt nach, ob in der Verwaltung der Samtgemeinde schon die 

offenen Stellen besetzt wurden. Dies verneint der Bürgermeister Harald Schmitchen. 

- Harald Schmitchen wurde von Uwe Hellmers bezüglich des Feuerwehrhauses 

Ippensen angesprochen. Die Fahrzeughalle müsste auf jeden Fall vergrößert oder ein 

Anbau geplant werden.  

Bevor Planungen für einen Anbau in Erwägung gezogen werden, sollte die Nachfolge 

der Wehrführung geklärt werden.  

- Johann Klindworth fragt nach, ob das Geschwindigkeitsmessgerät für einige Zeit in 

Klein Ippensen stehen könnte. Hierfür müssten lt. Harald Schmitchen zunächst 

Steckdosen an den Straßenlaternen angebracht werden.  

- Der Termin für die Verkehrsschau 2022 steht noch nicht fest. 

 

Zu TOP 12: Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt.   

 

Bürgermeister Harald Schmitchen schließt die öffentliche Sitzung um 20:45 Uhr.  

 

 

 

            

Harald Schmitchen     Mareike Bosshammer 

 


